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îmbrăţoşeri politice.
(-f-)- Este grea situaţia actuală a 

poporului nostru ; dar’ a fost ea şi mai 
grea. O situaţie însă plină de atâtea 
schimbări brusce, de atâtea fenomene 
stranii, de atâtea monstruosităţi politice 
ca şi aceasta, cu greu ni-se va puté aréta 
în istoria trecutului nostru politic. Asi
stăm cu adevărat la o tragi-comedie, ai 
cărei actori tot mai multe forţări fac 
pentru a arăta cum dela sublim până 
la ridicol e numai un pas.

Nu sűntem aşa de pesimişti, ca să 
plângem soartea neamului, că a ajuns 
să vadă în vieaţa sa publică şi astfel de 
scene, de o grotescărie şi burşicosie 
respingătoare, când e vorba de cele mai 
serioase şi sfinte ale ei comori. N u! 
Pentru-că cu toate vifleimurile acestea, 
cari posează a fi acte şi acţiuni politice, 
poporul nostru românesc nu are nimic a 
face, nu are, cum se zice, nici în clin, nici 
în mânecă. Meritul şi demeritul lor, revine 
unei minimale grupări de oameni, cari 
prin hasardul sorţei au ajuns şi ei odată, 
ştie D-zeu cum, în jurul conducerei tre- 
bilor naţionale, şi întrându-le acest rol, 
de mult ambiţionat, în nărav, joacă şi 
acum fel de fel de roluri, cu toate-că de 
mult lumea nu numai nu-’i mai ia în 
serios, dar’ nici nu-’i mai priveşte, nici 
nu-’i mai ascultă, decât doar ca se rîdă, 
să-’şi facă un moment vesel în aceste 
vremuri serioase şi grele.

Intr’adevăr cine va mai lua în serios 
pe d’alde călugărul Mangra, Russu-Şi- 
rianu şi Ciorogariu. Căci în definitiv la 
ei se reduce totul şi toate câte se petrec 
de câtăva vreme pe globul ce se învîrte 
în jurul Aradului. Toată cinstea şi ome
nia celorlalţi bărbaţi, cari pentru varia- 
ţiune mai iau şi ei roluri secundare pe 
lângă aceşti trei şefi, ce conduc trupa, 
dar’ nu mai e cu putinţă se-’i luăm 
în serios nici pe ei, de când îi vedem în 
hora comandată de aceşti vătavi jucăuşi, 
şi trebue se presupunem, că sau au ameţit 
în hora vertiginoasă ce învîrt vătavii, 
sau vreau să facă jocul până în fine, cu 
ori-ce preţ, coste ori-ce ar costa. O sin
gură împrejurare atenuantă le găsim şi 
le concedem, că unii vor fi oameni cu 
bună credinţă, cari mai curând ori mai 
târziu îşi vor pute recunoaşte rătăcirea, 
cărei s’au dat, şi se vor mai pute reîn
toarce, — pe când vătavii, e exchis se 
mai poată reveni, pentru-că ei au plecat 
cu capul a mână şi.... mâna lor nu e 
liberă.

Aceştia, cum au pornit-o, nu se vor 
mai pută opri, decât în fundul abisului, 
ori în parlamentul din Pesta, alăturea 
cu d’alde Beleş, Szerb, Fâşie, Vuja şi 
alţi Ciocani....

Ce a mai isprăvit acest colegiu témái
dé trist rol în mijlocul societăţei noastre ?

La alegerea vestită din preziua mă
reţei zile de 3/15 Maiu ’i-aru văzut! Fa
natici pentru cel mai odios candidat, 
din câţi puteau fi, ei au reuşit să-'l scoată 
episcop pe acela, care într’un moment lu
cid le inspirase constatarea celebră, că cel 
mai mare păcat al poporului românesc 
e, că nu omoară cu petri pe toţi tră
dătorii.

Şi după-ce au ajuns la învingerea 
pirhică, ce au reportat cu preţul întreg 
trecutui lor, ’i-am văzut în fruntea mul- 
ţimei seduse tot de ei, care huiduia în 
cel mai josnic şi ruşinos mod pe cei 
mai venerabili, mai cinstiţi şi mai de 
bună credinţă membri ai sinodului, pe 
bărbaţi a căror unică greşeală era, că 
nu voiau să tămăieze aceluia pe care 
cu puţin înainte toată suflarea româ
nească îl înfiera ca pe un apostat de 
biserică şi neam!

Şi aceşti oameni, cari haiduiau aşa 
de necreştineşte, aşa de neomeneşte şi 
aşa de nepoliticeşte pe cei mai buni 
fraţi ai noştri, au ajuns după un foarte 
scurt interval să salute, să aclameze şi 
să îmbrăţoşeze cu însufleţire pe cei mai 
urgisiţi dintre urgisiţii duşmani şi veci
nie apăsători ai poporului nostru, pe

fiiul faimosului »zdrobitor al naţionali
tăţilor*.

Aceşti oameni mai au obrazul de 
a lua pe buze cuvintele scripturei sfinte, 
a cuteza a rosti cuvintele iubirei frăţeşti 
şi a spune »că ce e mai bun şi mai fru
mos decât a lăcuî fraţii împreună« — 
ei, cari au fost vecinie element de. ceartă 
şi desbinare între fraţi; ei, cari au 
cultivat cu o predilecţiune păcătoasă 
urile şi desbinările; ei, cari au semă
nat în sinul societăţei noastre sămânţa 
anarchiei şi discordiei; ei, cari au lovit 
de ani de zile tot numai în representanţii 
organismului nostru politic, şi au pri
gonit şi ponegrit sistematic tot numai 
pe capii autorisaţi şi primi represen- 
tanţi ai bisericei române, pe care pre
tind a o susţină, apăra şi servi! !

Aceşti oameni nu să sfiesc a lua 
în gura lor numele bisericei, ei, cari au 
introdus în biserică apucăturile machia
velismului şi cea mai detestabilă dema
gogie ordinară, pentru-ca să erigeze în 
principiu de guvernament rebeliunea în 
contra ordinei şi a canoanelor, şi să aplice 
ca plată o îndoită cinste bisericească acolo 
unde îndoita pedeapsă canonică se cere 
pentru ispăşirea îndoitei crime comise 
faţă cu biserica şi neamul românesc.

Şi se mai girează drept repesen- 
tanţi ai clerului şi poporului românesc 
oamenii, cari au sfidat toate interesele 
mari ale poporului şi clerului, au bru
scat de lungi ani de zile întreg senti
mentul public românesc, şi acum după- 
ce au introdus demagogia, anarchia, dis- 
ordinea morală şi toate patimile lor 
personale în sanctuarul bisericei şi al 
naţiunei, au introdus în cele din urmă 
acolo şi pe duşmanii declaraţi ai popo
rului nostru, ca în dispreţul tuturor con- 
sideraţiunilor la înaltele şi delicatele in
terese ale causei noastre comune, să se 
îmbrăţoşeze şi să se pupe cu aceia, cari 
numai ură, dispreţ şi ocară au avut 
pentru-ce noi avem mai scump şi sfânt!

Cu toate acestea, poporul românesc 
nu se revoltă, nu se indignează. Nu! 
Pentru-că nu-’i mai ia în serios, nu-’i mai 
încreastă. Cei cari îi au în mijlocul lor 
îi sufer, merg după ei, pentru ochii lu- 
mei, şi fac toată parada posibilă ia atari 
ocasiuni, pentru-ca să arete că iubesc, 
nu persoanele înălţate meşteşugit în 
fruntea lor, ci biserica, pe care o repre- 
sentă ele.

O, acest bun popor, care n ’are nici 
vreme, nici plăcere, de a urmări faptele 
şi a studia caracterele oamenilor singu
ratici, nu ştie multe, ştie însă una şi 
bună: să-’şi iubească neamul şi biserica. 
El merge după acela, care ’i-se pare 
că-’l conduce spre această ţintă a iubi
rei sale instinctive, înăscute. Vai şi amar 
însă de acela, care îi înşeală iubirea, şi-T 
îndreaptă pe alte căi! Răsbunarea de
vine atunci inevitabilă şi aşa de spon
tană ca şi isbucnirea lui de bucurie, 
când se vede călăuzit la bine. Casui ne
norocitului Dragoş, pe care Moţii, aceşti 
tipici Români, ’l-au măcelărit aşa de 
grozav la 1849, trebue să fie totdeauna 
în vederea acelora cari se joacă uşura
tic cu sentimentele poporului nostru bun 
şi blând...

Mulţi îşi fac acum tot mai nejenat 
i jocurile în socoteala sentimentului bun 

al poporului. Aradanii numiţi excelează 
însă cu deosebire în cutezanţa lor. Şi 
totuşi poporul nici nu se indignează 
măcar.

Semn, că nu-’i observă încă, ori că 
nu-’i ia în serios. Ori-cum, vătavii nouei 

: hore maghiaro-române, ce se întinde la 
' Arad, cu binecuvântarea episcopului 
i Goldiş, şi având în frunte pe călugărul 
I Mangra, să-’şi tragă bine de seamă, 
: că de ce s’au apucat, şi unde vor se o 

scoată.
Cât pentru noi, puţin ne pasă, pen

tru-că comedia ce o joacă de mult ’i-a 
redus la rolul adevărat, al unor simpli 
comedianţi politici, cari n’au nici un 
program, nici principii, nici tact, nici în
ţelepciune politică. Dar’ ei pot să o pă
ţească mai curând decât ’şi-ar pute 
ajunge scopurile particulare, ce vânează.

Poporul din jurul Aradului e destul de 
deştept, ca în urmă să vadă cu cine are 
a face.

E imposibil, credem, ca el să se lase 
multă vreme purtat de nas, pentru a fi 
dus să se închine grofului Tisza Pişta, 
făcând stafaj unui călugăr ambiţios, care 
rîvneşte şi el la mitră. Nu putem crede 
ca să nu se găsească în acel centru şi 
oameni cu minte pătrunzătoare, cari se 
vadă, că ce planuri mai ţese clică, şi 
se afle ce să mai ferbe în faimoasa 
»cuină* a »Tribunei Poporului«.

Deocamdată e de constatat, că la 
instalarea episcopului Goldiş nu s’au 
îmbrăţoşat fraţii, desbinaţi pe tema ale- 
gerei lui, ci s’au îmbrăţoşat duşmanii, 
şoviniştii maghiari şi aşa numiţii »na
ţionalişti« »ultraişti români«. După-ce 
s’a introdus în biserică demagogia or
dinară, au introdus acum în ea şi poli
tica, şi sub auspiciile bisericei se începe 
de nou şi earăşi pe căi piezişe mult 
compromitata împăcare româno - ma
ghiară. De nou un episcop de la Arad 
ia asupra sa rolul odios al »samsarului« 
dintre Români şi Maghiari, ca-şi-când 
fostul episcop de Arad, mai târziu Me
tropolit Miron Romanul, — om cu cali
tăţi spirituale mult superioare faţă cu 
Goldiş, — n’ar sta ca un exemplu zdro
bitor pentru toţi »împăcătorii« neche
maţi, cari vor să speculeze pentru sco
puri particulare diferendul secular şi 
lupta mare dintre două neamuri, ca 
Românii şi Maghiarii.

Că nici din această »împăcare« nu 
se va alege nimic, — ni-o garantează 
valoarea specifică a »persoanelor cari 
au iniţiat-o : Goldiş, Mangra şi Tisza 
Pişta. Firme de acestea, aşa de mult 
discreditate şi deoparte şi de alta, 
pot face ori-ce, numai de resolvarea 
unor chestiuni aşa de mari să nu se 
apuce. Bărbaţi de altă talie politică, 
caractere de altă natură se recer dacă 
ar fi vorba să se împace Românii şi 
Maghiarii. La tot caşul bărbaţi neu- 
saţi, integri, virtuoşi şi iubiţi de întreg 
neamul lor, — cari la tot caşul îşi vor 
începe opera mare, la care ar fi chemaţi, 
nu cu toaste, nu după champagner şi 
peste tot nu la banchet.

Până vor veni astfel de jbărbaţi la 
rînd, noi avem să continuăm lupta, cu 
energie, stâtornicie şi înţelepciune. Ear’ 
pe de-al de Mangra şi alţi »amici« se-’i 
lăsăm se se îmbrăţoşeze şi să se pupe 
cu fiiul marelui Ganef, care a ajuns şi 
el rău, săracul, că nu mai are nădejde 
de a recâştiga domnia elicei sale fami
liare decât cu ajutorul episcopului Goldiş 
şi a famulului seu, credincios acum, 
Mangra.

Bietul grof face şi el ce poate, nu 
ce vrea. Tată-so multe boacăne a făcut, 
el vrea să repareze ceva. Chaosul ce 
domneşte acum în politica internă, şi 
special în sînul partidului guvernamen
tal din ţeară, crede că el ’şi-’l-ar puie 
clarifica în favorul seu. Ştie el bine că 
în jocul politic chestia naţionalită
ţilor e mare adut; dar’ dacă crede că 
astfel se câştigă, ori că doar ’şi-a câ
ştigat deja, cu faimosul toast, acest adut: 
trebue să-’i spunem că e foarte naiv, în 
tot caşul mai naiv şi decât Mangra şi 
»amicii«, cari s’au grăbit să-’l îmbrăţo
şeze într'un moment de înferbinţeală, 
produsă nu de idei, ci de puterea 
vinului.

Sibiiu, 8 Aug. n.
Confiscarea „Patriei1■. Nu

mărul de Duminecă al „P atriei“ a 
fost confiscat pentru unele pasaje din 
prim-arlicolul în care e tratată chestia 
bisericei române din Bucovina, îndeo
sebi modul numirei de Metropolit, asu
pra căreia credincioşii bisericei n’au 
nici o ingerenţă. E  ştearsă mai de
parte şi o informaţiune, referitoare la ex- 
pulsarea dlui Dr. Dranisce, pe care 
„Patria“ a scos-o din „Deutsches 
Volksblatt“ dela Viena.

MIŞCAREA ÍX AUSTRIA. O unuft 
ciocnire s’a îuteniplat între poporaţiuuea 
<iin Salzburg şi poliţia de acolo. Mulţimea 
a m anifestat de nou In contra §-lui 14, 
ear’ poliţia a intrat în acţiune, ea sé o 
restire. O ploaie de petri a căzut insé 
asupra poliţiştilor, diutre cari uuul a fost 
vuluerat. S’a rechirut m iliţie, şi trei com
panii de infanterie au veuit întru ujutorul 
poliţiei. X’a făcut însS întrebuinţare de 
arme, pentru-că m ulţim ea s’a lin iştit şi s ’u 
resfirat. S’au făcut mai m ulte arestări.

„ P o lit ik “ din Praga publică o 
corespondenţă, primită dela Sibiiu, în 
chestia pasivităţei noastre, în care se 
face constatarea, că abisul e prea mare 
între Maghiari şi Români, ca un sim
plu toast (al lui Tisza) să poată forma 
puntea de trecere. Vom reveni.

„Pa t r ia “, organul naţional din Bu
covina, înregistrând »evenimentul« dela 
Arad, îi face următorul comentar:

»Deşi oraţiunea dlui Tisza, după- 
cum ni-se presentă, o vedem plină de 
neadevăruri istorice, ne pare bine, că 
chiar şi în rîndurile Ungurilor începe a 
se propaga ideea înfrăţirei cu Românii, 
care de sigur este o necesitate pentru 
ambele popoare împrejmuite de slavism. 
A propaga însă această idee din partea 
Românilor ne pare periculos până-ce 
Ungurii nu vor fi dovedit prin fapte, 
că sünt sinceri în dorinţa de împăcare.

Să nu uităm, că Românii au fost 
adese traşi pe sfoară de Unguri. Se nu 
uităm, că pentru Ungaria se apropie 
vremuri grele, cari pot fi bine exploatate 
în favorul chestiei naţionale române. Am 
dori, ca Românii din Transilvania şi 
Bănat să nu se încreadă în vorbe, ci 
numai în fapte«.

Ei, pe ei băieţi dela Arad! Daţi-le 
la mir şi ăstor »javre de cel mai ordi
nar soiu*, — vorba voastră.

ÎN  MEM ORIA R E G IN E I, 
i n  11 Septemvrie, aniversarea  
morféi îm părătesei şi Reginei 
Elisabeta, se va ţine în  biserica 
de curte d in  Viena un  parastas 
solemn, la care va lua parte Mo
narchal şi toţi m em brii fa m ilie i 
domnitoare, aflători în  Viena.

Edcpulsarea d lu i Dranisce.
„Patria“ scrie, că de o săptămână um
blă poliţişti la redacţia acestui organ 
naţional, în scopul să înmanueze dlui 
Dr. V. Dranisce o citaţiune din 
partea magistratului din Cernăuţi. Ci- 
taţiunea trebue să fie de mare impor
tanţă, căci d-nii dela magistrat con
tinuă cu trimiterea poliţiştilor, deşt 
li-s ’a spus acestora, că dl Dr. Dra- 
nisee a părăsit Gernăuţul, a doua zi 
după sosirea sa în capitala Bucovinei, 
avend încă concediu.

î i  arde la degete expulsarea lui 
Branisce pe puternicii zilei din Bu
covina !

„TYPOGRAPHIA“ , organul lucrătorilor 
tipografi din Ungaria, îi ia  în bătaie de joc pe  
cei-ce au serbat memoria lui 1‘etófl, fiind toţi 
oameni de posiţie înaltă  şi oameni cu stare, 
pe când Petőfi a fost un sărac şi a fost apă
rătorul celor dela glie. Pentru ei a făcut el 
revoluţia.! Organul numit scrie apoi astfel;

»Ce ni-a rămas nouS din revoluţiune ? 
Asuprire şi o frumoasă reminiscenţă despre 
Petőfi; ba se fim drepţi, ni-a m ai rămas ceva; 
ni-a rămas să vedem, cum contim poranii lui 
Petőit, Iacobinul de odinioară  f i i l s ik j ,  repu
blicanul general Perczel Móricz şi scriitorul 
Jókai, au devenit astăzi stâlpii societăţei! 
■»Ferice de tine Petőfi! Ai m urit luptându-te; ai 
murit pentru ideile tale şi aşa n’a i m ai ajuns să 
vezi cu óchii tăi năpârlirea contimporanilor şi 
tovarăşilor tăi de principii. Aceşti farisei şi 
microscop! urmaşi ai tei au căutat să-'şi 
achite falsa lor veueraţiuue faţă de tine priu 
done statue m iscrab ilc : una e în  Huda- 
pesta, ceealaltă pe câmpia de lângă  Sighi
şoara. Dar' nici cea din tâiu  nu ’ţi-au r id i
cat-o ei, ci un adorator a l tétí, Reményi Ede, 
vestitul artist, a acaparat-o de undeva din  
Europa**. ,

Bun testimoniu pe seama pa tr io ţilo r  
noştri l

lafrăţirea dela Árai
Toastele. — Voci din presa maghiară.
Primim scrisori din părţile Aradu

lui, dela oameni, cari deşi sünt adicţi ai i 
noului episcop arădan, şi sünt încântaţi 
că părintele Goldiş a primit mitra şi to
iagul pentru conducerea eparchiei ară- 
dane: condamnă din toată inima înfră
ţirea maghiară-romănă, legată cu oca- 
siunea instalărei sale.

Dăm astăzi, drept specimen, urmă
toarea scrisoare, aşa cum ne-a venit, 
întreagă, cu toate laudele şi dovezile de 
bucurie:

Post festa.
Diecesa Aradului a avut zile de 

sărbătoare cu ocasiunea instalărei nou
lui episcop. Ca fii ai bisericei ort.-ro- 
mâne sűntem în drept să ne bucurăm, 
de oare-ce până astăzi peste biserica 
noastră noi sűntem stăpâni. Nu ştim 
însă dacă bucuria noastră va fi de o 
durată lungă.

Ne bucurăm, nu pentru înfrăţirea 
româno-maghiară plămădită de contele 
Tisza şi nădăjduită şi de unii bărbaţi de-ai 
noştri, preocupaţi sau prea optimişti, — 
de oameni cari se dau prea iute tîrgu- 
lui, când au de lucru cu oameni mari, 
ci pentru-că clerul şi poporul credincios, 
are în mijlocul seu şi în fruntea diece- 
sei pe un fiiu al poporului, un fiiu al 
diecesei ca episcop. Acesta este eveni
mentul îmbucurător, ear’ bucuria noa
stră este fructul ostenelelor fericitului 
Şaguna, este autonomia noastră.

Diecesa aşteaptă multe în aceste 
zile grele dela un episcop. Eu mă voiu 
mulţumi, dacă în viitor prelaţii noştri 
vor şti şi vor fi în stare a păzi această 
peatră fundamentală a bisericei ort.-ro- 
mâne, pentru care o vieaţă întreagă a 
muncit cel mai mare archiereu al bise
ricei ort.-române.

Pe cât de mare a fost mângâierea 
sufletească a acestei diecese în urma 
alegerei, aprobărei, chirotonirei şi insta
lărei de episcop a P. S. S. Iosif Goldiş, 
pe atâta, ba doar’ şi mai mare ne este 
deprimarea, când oameni cu pretenţii de 
bărbaţi politici, cu trecut bunişor şi pe 
cari credeam a ne răzima în viitor, vin şi 
stau de vorbă cu fiiul bătrânului » Ganef*, 
zdrobitorul de odinioară al naţiona
lităţilor, cu archişovinistul încarnat, şi 
poate din curtoasie, sau cine ştie din ce 
pricini nebinecuvântate, contra convin- 
gerei lor, leagă speranţă şi trag nădejde 
de o înţelegere între noi şi ei, şi amin
tesc era lui Széli, care n’a dat, nici nu 
va da dovezi că ar fi mai pe jos decât 
antecesorul seu.

După atâtea năcazuri peste cari 
am trecut; în urma atâtor şicane şi pe
deri ce zilnic ni-s’au pus şi ni-se pun în 
scopul de a ne împedeca progresul pe 
ori-ce teren: se mai află Români care 
să le dee crezăment ?

Eu zic că nu ; şi dacă se află, aceia 
nu cunosc năcazurile noastre, nici tre
cutul nostru, dar’ nici firea poporului 
maghiar.

Sűntem doar’ mai maturi decât să 
ne poată lua cu vorba. De frase sűntem 
plini şi îndopaţi. Nu vorbele ne mulţu
mesc, ci faptele! Fapte, die conte, şi nu 
oratorie! Ou ce doriţi a ne atrage ? Cu 
statificarea şcoalelor? Ou salariul preo
ţesc? Cu atâtea condiţii? Cu ştergerea 
limbei noastre de pretutindenea ? Cu opri
rea tuturor adunărilor noastre? Cu sabie 
şi plumb ? Cu temniţe ?

Să nu vă sinamăgiţi, nici unii, 
nici alţii!

De altcum, nu numai la Arad, ci 
pretutindenea între păhare, de regulă 
oamenii pacinici se sfădesc, ear’ cei cer
taţi se împacă. Diferenţa e numai că 
pacea şi sfada celor mici nu se aude, 
până-când a celor mari trece şi peste Mare.

La proximul congres de desarmare 
plănuit de Ţarul Rusiei va trebui se fie 
spedaţi deci şi noii membri, cari au năs
cocit alianţa româno-maghiară cu oca- 
sia instalărei dela Arad. Dar’ eu cred, 
că mai iute va succede planul Ţarului 
cu pacea pentru lumea întreagă, decât 
înfrăţirea dela Arad, a lui Tisza şi soţii.

„O m icron“.
Continuăm acum cu vocile din presa 

maghiară.
„Magyar H írlap“.

Se minunează de cele întâmplate 
la Arad. în prima linie de faptul, că 
Tisza István a făcut începutul. El, fiiul 
lui Tisza Kálmán, a bărbatului de stat, 
care n’a fost de loc norocos în politica de
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naţionalităţi. E surprinzător faptul, dar' 
n’are caracterul unei expieri. Tisza Ist
ván a exploatat situaţiunea favorabilă, 
pentru a face serviciu eminentelor sale 
aptitudini. T-a venit bine la socoteală 
întâmplarea dela Arad, şi cu vorbirea 
sa, cuminte şi pregătită, a mai avut şi 
noroc. Oeea-ce e de mare importanţă; 
pentru-că ce se întempla, dacă la invi
tarea unui politician atât de valoros, 
se răspundea din partea celor doi di
stinşi Români cu un refus brusc?

Constată că contele Tisza n’a spus 
nimica nou. A răsumat aceea ce a fost 
rostit de atâţia Maghiari în chestia ro
mână, de ani de zile: că Maghiarii ţin 
cont de Români; că nu vreau să le ni
micească nici limba, nici datinele, câtă 
vreme Românii vor recunoaşte supre
maţia maghiară şi vor fi adicţi ai ideei 
de stat maghiar. Asta a spus contele 
Tisza; dar’ asta s’a spus de mii de ori 
din partea Maghiarilor! E îmbucurător 
că Popea şi Mangra au întins mâna, 
zicând: »aici suntem! N’am ştiut că aveţi 
trebuinţă de noi!«

Scena înfrăţirei a fost plăcută şi 
serioasă, dar’.... cine ştie ce aduce ziua de 
mâne, şi că cine şi când va desavua pe 
cei dela banchet? Căci »dacă chestia 
naţională ar sta din Popea şi Mangra 
am fi gata cu ea; am fi fericiţi. Dar’ 
durere, ei sünt numai doi, fie de alt
cum ori-cât de distinşi«. Fie însă cum 
va fi; ca început e bună înfrăţirea dela 
Arad, şi desvoltarea ei trebue aşteptată. 
Vor curge multe sudori, şi va fi tre
buinţă încă de încordată muncă, pen- 
tru-ca să se poată vedâ binecuvântările ei.

„Pester  L loyd“.

Constată că contele Tisza a nime
rit cuvântul potrivit când a zis că poli
tica maghiară nu reclamă asuprirea na
ţionalităţilor. Dar’ aceasta nici nu s’a 
încercat nici-odată ; şi cel-ce afirmă con
trarul, păcătueşte în contra adevărului 
şi poate fi combătut cu faptul, că fiecare 
naţionalitate s’a conservat şi desvoltat 
în Ungaria. Natural, că raporturile na- 
ţiunei maghiare cu Românii sünt altele 
ca cu celelalte naţionalităţi; şi Tisza a 
fost foarte corect când a spus, că Maghia
rii au numai un aliat natural: naţionali
tatea română. Spune apoi >P. Á.« cum 
sűntem încunjuraţi de Slavi; face elo- 
giuri României că a întrat în tripla 
alianţă din acest motiv, şi scrie despre 
noi astfel:

— »Că ei (Românii) ne iubesc sau 
n u ; se supun de voe sau de silă farme
cului puterei atractive, spirituale şi poli- 
ţice, — e lucru lateral în faţa nedesle- 
gatei forţe, în care se concentrează ne
cesitatea faptică pentru comunitatea lor 
cu poporul maghiar. Dacă vor fi pă
trunşi odată concetăţenii noştri români 
de realitatea acestor lucruri, se va des- 
volta de sine prietenia, şi ei pot fi con
vinşi că vor întimpina la naţiunea ma
ghiară numai sentimente de amiciţie. 
Căci aşa de orbite sau de superbe nn 
sünt cercurile serioase politice din Un
garia, ca se bagateliseze valoarea ra
porturilor amicale şi pacinice cu con
cetăţenii români. O posiţie mai înaltă 
morală nu li-se poate da decât aceea, 
când se face apel la alianţa lor natu
rală, pentru exerciarea misiunei istorice 
a naţiunei maghiare; şi Tisza, contele, 
a dat exprimarea sentimentelor tuturor 
oamenilor serioşi cu cuvintele sale. Fi
reşte, nu trebue să trecem cu vederea 
că poporul maghiar poate învinge si 
poate suporta şi duşmăniile şi supăra
rea nemotivată a Românilor, precum le-a 
învins şi suportat şi până acum, — pe 
când cu Românii stă lucrul cu totul 
altcum«.

Constată în urmă, că echoul dat 
din partea Românilor la cuvintele lui 
Tisza e primit cu satisfacere. Se în
treabă însă, dacă el va pută străbate şi

în Ardeal, ca să pună în mişcare ele
mentele române de acolo ?

Răspunde tot el, că ar fi optimism 
mare a răspunde cu da. Nu se poate 
rupe aşa iute cu trecutul. Dar’ începutul 
e făcut, şi se poate că sfîrşitul să fie 
bun. Şi de altcum Românii se ocupă 
mult cu chestia abandonărei pasivităţei 
şi cu intrarea lor în parlament.

Termină astfel:
— »Dacă purced (Românii) dela 

tendenţe răsboinice, e aproape irelerant 
de rămân şi mai departe pasivi sau nu. 
Dacă stau departe de parlament şi se 
contumaţiează singuri, rămân contuma- 
ţiaţi, şi Românii s’au putut convinge ce 
se naşte de aci pentru ei. Dacă însă 
abandonează pasivitatea şi întră în par
lament numai pentru a face oposiţie şi 
obstrucţie după modelul cunoscut, se 
vor puté in curénd convinge, că atunci 
când doi fac un lucru nu e acelaşi 
lucru, şi o obstrucţiune a naţionalită
ţilor nu va ave soartea de care a 
fost împărtăşită întreprinderea parti
delor oposiţionale. Un guvern, o majo 
ritate chiar, poate fi adusă la capitulare 
şi poate fi adusă acolo, ca guvernul să 
guverneze din graţia oposiţiei; dar' 
statul maghiar şi naţiunea maghiară nu 
poate fi adusă la capitulare şi acolo, ca 
Ungaria se fie guvernată din graţia 
naţionalităţilor. Ou tendenţe răsboinice 
e deci atât pasivitatea, cât şi abando
narea pasivităţei, lipsită de prospecte. 
Perspectiva e cu totul alta, dacă Românii 
părăsesc ascunzătura cu intenţiunea de 
a face pace. în caşul acesta pot fi con
vinşi că toţi oamenii sinceri şi toate 
partidele cu trecere îi vor primi bine 
şi un singur cias poate repara aceea 
ce a stricat cearta lungilor ani. Că re- 
sultatul va fi ajuns iute s’au încet; uşor 
sau cu multă trudă, — nu inpoartă; e 
mulţumitor în mare măsură şi numai 
faptul, că procesul e pus în curgere. 
Vorba e, că acum să fie promovat cu 
seriositate, cuminţenie şi perseverenţă. 
Oeea-ce a început contele Tisza, guver
nul e dator se continue şi dacă se în
tâmplă aceasta, ministrul-president va 
afla sigur şi pentru chestia aceasta im
portantă o formulă potrivită«.

„Focul sub cenuşe“.
— Din »L’indépendance Beige*. —

»Pe pagina 254, voi. II. al opului 
posthum »Cugete şi reminiscenţe« al lui 
Bismarck putem ceti: »Nu numai che
stiunea panslavă şi a Bulgariei în Bos
nia, dar’ şi chestia sârbă, română, po
lonă, bohemă şi în present şi cea ita
liană în Trient şi în Triest şi pe ţărmii 
Dalmaţiei, pot deveni puncte de crista- 
lisaţiune pentru crise nu numai austriaco 
dar’ şi europene«. Âeşi toate aceste che
stiuni sünt de importanţă şi ameninţă 
de a duce într’o zi schînteia de foc sub 
coperişul Austro-Ungariei, totuşi mă voiu 
restrînge la chestiunea română ca cea 
mai marcantă.

Se ştie, că bătrânul Monarch al 
Austro-Ungariei s’a dus, sünt trei ani 
de atunci, la curtea Regelui român Carol, 
făcând astfel onor Regelui României şi 
silindu-se totodată de a câştiga simpa
tiile vigurosului popor român. Intere
sele triplei alianţe inspiraseră acest de
mers al Monarchului la cinstea română 
mai mult decât dorinţa de a-’şi căuta 
pe amicul seu, Regele Carol, fiindcă îm
păratul era în acelaş timp Regele acelei 
Ungarii unde representanţii poporului 
român zăceau în temniţele întunecoase.

Sărmanul Monarch avea mari greu
tăţi de întimpinat. Supuşii sei, Românii 
din Transilvania, încercau cele mai cru
dele persecuţiuni din partea guvernului 
unguresc. Deci, în astfel de împrejurări 
era foarte greu de a cere amiciţia Ro
mâniei, şi Maiestatea Sa împăratul Au
striei, ca să ajungă la ţînta triplei ali
anţe, trebuia să îndulcească puţin ra
porturile dintre aceste două popoare 
vecine. Agraţiâ deci pe representanţii 
poporului român din Transilvania şi se 
putea spera că în fine egalitatea şi justi
ţia asemenea vor ave să prindă rădăcini 
în Ungaria.

în vreme-ce în Transilvania mar
tirii români eşiau din închisorile ungu
reşti, în România, dl D. Sturdza, zelosul 
apărător al Românilor din Transilvania, 
pe neaşteptate fu chemat în fruntea 
guvernului, cu însărcinarea de a linişti 
agitaţiunea şi de a deschide calea păcei 
între Români şi Unguri. Aceştia din 
urmă, de altmintrelea, aveau lipsă de 
pace: erau în preajma deschiderei săr- 
bărilor exposiţiei lor milionare şi ca 
afiliaţi la tripla alianţă îşi dădeau nisuinţa 
de a abate privirile visitatorilor străini 
dela incidentele tragice cari puteau 
isbucni în tot momentul.

Evenimentele, cari au urmat ace
stei schimbări de front a guvernelor ro
mân şi austriac fură mai bine cunoscute 
prin publicarea celebrei broşuri asupra 
primului ministru Bănffy, broşură, de
spre care s’a făcut menţiune în unul 
din numerii »L’indăpendancei Beige«.

Primul ministru ungar Bănffy su- 
cumbâ sarcinei; aceeaşi soarte-’l ajunse 
şi pe primul ministru român dl Dim. 
Sturdza, care fu răsturnat în urma des- 
vălirilor din această broşură în care se 
da la lumină înşelăciunea în causa Ro
mânilor din Transilvania. Această causă 
’l-a ridicat pe dl Sturdza în fruntea gu
vernului român şi tot ea ’l-a făcut să 
cadă, când toate speranţele Românilor 
fnră zădărnicite.

Dar’ chestia română nu se restrînge 
numai la Transilvania; ea se extinde şi 
asupra Bucovinei. Această provinţă lo
cuită în majoritate de Români şi apar
ţinători monarchiei austriace, împărtă
şeşte aceeaşi soarte ca şi sora sa Tran
silvania. Şi acolo se constatează per- 
secuţiuni zilnice. înzădar am căuta ju
stul motiv al persecuţiunei, de oare-ce 
Români trădători nu există, nici de aceia» 
cari să nu se supună legilor. Pentru-ce 
dar’ ? Dl baron Bourguignon, guverno- 
rul Bucovinei, ne va da explicarea ace
steia prin faptul următor:

Regele Carol, mergând să facă vi- 
sită Ţarului, se oprise în Cernăuţi, ca
pitala provinţei. Românii îi făcură o 
primire regală, vrednică de amicul seu, 
împăratul Austriei, pe teritorul căruia 
se afla. Dar’ Românii prea ’şi-au ma
nifestat bucuria, entusiasmul, pentru un 
Rege străin şi totodată român; ceea-ce 
nu trebuiau să facă. Presentaţi au fost 
deci Românii la Curtea din Viena, ca 
doritori de a se alipi la România; în 
acelaşi timp s’a redeschis seria perse
cuţiilor contra Românilor. Pentru a lovi 
mai puternic în Români, dl guvernor 
s’a servit şi de archiepiscopul şi metro- 
politul român Arcadie Ciupercovici. Acea

stă atitudine a archiepiscopului dete loc 
unei vii agitaţiuni. Studenţii români 
dela universitate, ca pretutindenea cei 
mai înfocaţi naţionalişti, îl huiduiră şi 
archiepiscopul trebui să se refujeze la 
Viena.

în urma acesteia presentându-se 
ocasiunea aşteptată, guvernorul aplica 
studenţilor aspre pedepse. Unii dintre 
ei fură relegaţi şi alţii expulsaţi. Zia
rul partidului naţional român, »Patria«, 
număr de număr fu confiscat şi se in
terzise şi vânzarea ziarului guvernului 
român »La Roumanie«, care desaproba 
şi combătea ilegalităţile dlui guvernor. 
O luptă exasperată s’a deslănţuit asu
pra întregei linii între Germani, deten- 
torii puterei şi între Români. In acest 
vîrtej de animosităţi, damele române 
îşi au partea lor aleasă. Ele, în mod 
demonstrativ poartă la piept sau la brâu 
tricolor românesc. Şi sub acest steag 
îndrăzneţ purtat de femeile române, 
presa română combate pretutindenea ce
tele dlui Bourguignon.

Tot asemenea e şi în Ungaria. Gu
vernul ungar a mişcat cerul şi pămân
tul pentru a impune în prima diecesă, 
contra voinţei Românilor, un episcop, 
care în calitate de delegat al guvernu
lui şi, prin urmare ataşat Ungurilor, a 
fost cel mai urgisit din partea Româ
nilor. Nici o alegere n’a provocat o ne
mulţumire mai adâncă ca aceasta. O 
mare indignaţie a fost resimţită în toate 
inimile române, fiindcă episcopul a ajuns 
la această demnitate eclesiastică cu aju
torul guvernului maghiar, ajutat de oare
care Români deochiaţi, despre cari cu 
drept s’a putut zice într’unul din nu
merii »Independanţei«, că s’au ameste
cat în intrigele lui Bănffy ajutat de co
legul seu D. Sturdza.

Cu siguranţă putem prezice, că prin 
alegerea acestui prelat s’a umplut pă- 
harul şi lupta între Români şi Maghiari 
poate lua dimensiuni neprevăzute şi la 
tot caşul desastroase pentru pacea Eu
ropei«.

„înfrăţirea“.
Cei dela Arad nu ne înţeleg, pentru-că 

nu vreau sau nu pot se ne înţeleagă. E  
regretabil şi una şi alta. în  schimb însă 
ne înjură. Semnul, că sünt vinovaţi. De 
altcum e şi mult cerut, se te înţeleagă 
oameni, cari n’au înţeles nici pe ami
cul lor Tisza Pişta, cel-ce le-a pre- 
sentat pe părintele Goldiş ca model 
de Român, cu care Maghiarii ar 
pute se facă înfrăţirea. Nu numai că 
nu 'l-au înţeles, dar’ îi mai şi fa ls i
fică vorbirea, în scopul de a-’şi as
cunde ruşinea. Eată ce scriu: »Con
tele Tisza, după-ce arată primejdia 
comună de care süntem încunjuraţi, 
atât noi Românii, cât şi Ungurii, de
clară : că n u m a i respectând şi 
individualitatea noastră naţio
nală, Ungaria îşi îndeplineşte misiu
nea istorică în această parte a Euro
pei şi îşi va asigura şi frăţia noastră«. 
Am cetit în toate gazetele toastul lui 
Tisza, şi n'am aflat nici - unde frasa, 
că el ar recunoaşte ind iv idua lita 
tea noastră naţională. De aceea 
ne adresăm de-adreptul contelui Tisza 
Pişta şi-l întrebăm: a recunoscut el

la Arad, şi recunoaşte încă ind iv i
dualitatea naţiottală a poporu
lu i nostru  ? Da sau ba ? în  cas de 
răspuns afirmativ îi dăm asigurarea, 
că şi noi îi întindem mâna de înfră
ţire !

Din comitate.
— Scrisoare particulară. —

Ţeara-Oltului, 5 Aug. c.
Ne-a făcut renumită »Ţeara noastră 

a Oltului« pandurii Făgăraşului cu 
»dummer Kerl von Fogaras«, dar’ domnii 
dela administraţie din comitatul nostru, 
cum se vede, nu se lasă mai pe jos ca 
vitejii panduri, ci pe cât pot mai adaugă 
şi ei la gloria câştigată în trecut.

Pe când însă câţiva panduri erau 
în stare să apere şi să asigure contra 
hoţilor regimente întregi de soldaţi, 
domnii dela administraţia din acest co
mitat, dela cel mai mare până la cel 
mai mic, au început a asigura banii din 
comitat — poate-că tot contra hoţilor 
— înfundându-’i prin buzunarele lor şi 
încă aşa de afund, că la adecă nici nu le 
mai poţi da de urmă, vreau să zic de 
ei, căci urme tot mai rămân, dacă nu 
altele, golul ce-’l lasă în urma lor.

Din comitatul nostru nu putem în
registra alta decât defraudări peste de- 
fraudări.

Avem defraudanţii noştri în toate 
păturile administraţiei, la comitat, la 
preturi, la direcţia bunurilor erariale, 
la notariate etc. aşa că în curând »dum
mer Kerl von Fogaras« va fi înlocuit 
cu »defraudant dela Făgăraş«. — Trist 
dar’ adevărat.!

în toamna trecută Jidanul Grünfeld 
Năczi, să şterge cu câteva zeci de mii 
din banii comitatului. Vicecomitele şi 
încă câţiva sünt suspendaţi şi azi.

în primăvară să descopere altă de- 
fraudare la pretura din Şercaia. Aproape 
o lună de zile a durat cercetarea făcută 
de vicecomitele, în urma căreia pretorul 
Vonesch a fost suspendat. Cercetarea 
nu-’i finită.

în una din zilele acestei săptămâni 
a fost puşi sub acusă de câtră judecă
toria din Şercaia atât Vonesch cât şi 
primpretorul Benedek Thuri, vestit de 
pe timpul alegerilor de deputaţi şi de 
membri ai comisiunei municipale, care 
deşi pe nedreptul nu a fost împărtăşit 
de aceeaşi soarte (suspendare) cu Vo
nesch, totuşi până-’şi va lua plata după 
merit, fără permisiunea judecătoriei nu 
poate trece graniţele cercului.

Pe când interogatorul la judecăto
ria din Şercaia decurge încă, corniţele 
Bausznern împreună cu vicecomitele 
pleacă la Zârneşti, unde la notariat s’a 
descoperit o nouă defraudare, după-cum 
se aude, de câteva mii. Aceasta putem 
zice că este a doua la notariate.

Ce să zici, decât că domnii cei 
mici fac şi ei ce pot, imitând pe mai 
marii lor.

Eată cu ce se laudă acum Făgăra
şul !! Poftim administraţie cinstită ca a 
noastră!! Nu am pute-o asemăna mai 
nimerit decât cu un arbore, din a cărui 
trunchiu putred se răspândeşte putre- 
junea la crengi, ramuri, etc., înţelegând 
sub trunchiu pe cei din centru.

Tot aici am pute folosi prover
bul Românului; »Dela cap să strică pe
ştele!«

Dar’ e destul cu răbdarea; a fost 
destul timp pusă la probă ; până-când 
să dureze stările acestea de lucruri ? 
Răspunsul: Arborele după-ce a putrezit 
de tot se prăbuşeşte la pământ, ear’ pe
ştele după-ce s’a stricat întreg, se aruncă 
în gunoiu; tot aceeaşi soarte îi aşteaptă 
şi pe guvernanţii noştri, şi să sperăm 
că nu peste mult se vor împărtăşi de ea.

__________  Gebo.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Tîrgurile Beteagului.

— Ce ne învaţă tîrgul. —
(Urmare).

Să ne abatem o leacă dela temă- 
Zice, că într’o făurişte se bătea fer şi 
aur în una şi aceeaşi casă, numai cât 
la nicovale deosebite. Ferul sub lovi
turile ciocanelor făcea o larmă, ţipa, se 
văieta, de sta lumea-’n gura lui; aurul 
răbda şi tăcea, cu toate-că pe el poate îl 
bătea mai tare, că se lăţise ca frunza 
cea mai subţire, de bătut ce era. Dar’ 
dela o vreme nu se putu răbda aurul 
să nu zică ferului: »Dar’ tu ce te mai 
boceşti atâta? Să-’ţi fie chiar ruşine! 
Nu vezi cum rabd eu?« — »Ţie ’ţi-e lesne 
a răbda, -— răspunse ferul, — că pe tine 
te bate un străin, dar’ pe mine mă bate 
fratele meu, şi să nu ţip ?«....

Deci să fim cu luare aminte.
Cum întri în piaţă de treci podul 

din partea de apus a pieţei, vedem 
câteva cară cu tocile şi cuţi. Sünt oa
meni din părţile cu pământ steril, unde 
din bolovani cearcă a scoate ceva câştig. 
Caii lor la trăsuri sünt mici şi slabi, 
hamuri noduroase, trăsurile hodorogite, 
ei slab ţinuţi, sünt semnele stărei lor 
materiale. Lângă ei câteva cară cu furci 
şi greble, aduse de oameni din regiuni 
cu păduri. Se văd a sta mai binişor 
decât aceia cu tocilele lor. — Urmează 
vre-o opt cară câmpeneşti pline cu caş 
şi cu lâni, sünt Români de-ai noştri de

pe câmpie. Altă-dată erau şi 30—40 de 
cară de pe câmpie cu lâni şi cu caş, 
dar’ acum abia 7—8. Semn rău ! Ori 
că nu mai au lână întrecătoare, ca mai 
de mult, ori că se tem, că nu va ave 
trecere. De se tem că nu va ave tre
cere, au tot dreptul, că aici locuitorii 
dealurilor au oi şi lână, ear’ ai şesului 
numai bărbaţii mai poartă haine de 
lână, — muierile cele mai multe:

Sărăcie vânătă 
Cu suman de cânepă!

Nici nu sünt caşii de azi aşa mari 
ca cei de acu-’s 10—15 ani. Se vede 
că şi pe câmpie merg oamenii îndărăt. 
Vite la care aveau bune, dar’ carăle 
destul de primitive. — Mai în sus dela ei 
erau 2 căruţe bulgăreşti cu verdeţuri, 
ceapă, morcovi. Harnici oameni Bul
garii aceştia, bine hrăniţi şi bine-’mbră- 
caţi şi fac parale pe verdeţurile culti
vate aci, între noi, departe de ţeara lor, 
ear’ noi le cumpărăm, în loc să le cul
tivăm. — Lângă Bulgari sünt câteva cară 
săseşti cu ceapă. Cară bune, accoperite 
frumos cu coperişe de papură, ei bine 
ţinuţi şi îmbrăcaţi în simplul lor port 
national, cai buni la trăsuri cu hamuri 
ca ghiaţa. Aceştia încă fac bani, ca-şi- 
când la noi nu s’ar face ceapa. Şi bine 
fac, cine nu are-’n cap, să aibă*’n — 
pungă!

Pe lângă şanţ sünt înşiraţi Ţigani 
din jurul Bistriţei cu seceri, la spatele 
lor sünt câteva căruţe de mărgineni 
de-ai noştri din jurul Sibiiului cu brâne 
şi dreve (piepteni de pieptenat lâna). 
Cât le stă de bine în simplul lor port 
naţional, cât de bine se văd hrăniţi. 
Căruţele şi caii lor încă sünt în stare 
bună, ca şi ai Saşilor.

Mai cătră mijlocul piaţului, pe şanţ 
I dinaintea prepanaţiei, sünt zeci de muieri 
1 de-ale noastre cu vechituri: rufe pur

tate o leacă, dar’ cari »nu se mai poartă«, 
că: ori sünt cusute »ca-’n bătrâni« cu 
arniciu, ori că sünt de pânză de casă din 
cânepă curată, ori că le-a ajuns ceva 
lipsă grabnică şi trebue să facă bani pe 
ce pot. Le cumpără cei Ţigani pe preţuri 
de batjocură, pe când multe le-ar mai 
pute purta a cui-’s, să nu le dee drumul 
şi în locul lor să-’şi facă altele scumpe 
şi rele, de bumbac şi de maşină.

Chiar în mijlocul tîrgului sünt mul
ţime de şetre înşirate aslfel, că formează 
uliţi largi, fiecare profesiune deosebit. 
Aici vedem Unguri tălpari şi ciobotari, 
Saşi căldărari, strugari, funari şi butnari, 
Armeni şi Tăuţi negustori cu şetrele lor, 
Armence turtăriţe, cu turte şi rozol, 
Sasce cu colaci, Unguroici cu fripturi 
de porc, pâne şi vinars ; Jidani cu fructe, 
mai în sus Moţi de-ai noştri cu ciubere 
şi cofe, jidicani (Români din districtul 
Năsăudului) cu scânduri şi şindile, nemeşi 
din Reteag cu oale şi în fine diceni cu 
vişine şi cireşe. Aceştia sünt Unguri 
din Dicea, oameni harnici, cultivă po- 
măritul şi provăd cu poamele lor ora
şele Cluj, Gherla, Dej şi opidele Reteag, 
Beclean, Năseud etc. Oare, cum aceşti 
harnici muncitori cultivă pomăritul de 
fac din el bani, ai noştri nu T-ar pute 
cultiva, dacă nu în mare, barem în mic, 
să nu ducă dorul poamelor?! Şi să nu 
fie nevoiţi a le cumpăra pe bani buni.

Va întreba cineva: Dar’ Românii 
din acest ţinut nu scot nimic de vânzare? 
Ba d a ! Scot bucate, pui, oue, purcei 
şi fac bani de cheltuială, dar’ acestea

sünt lucruri cari la cei mai mulţi li-ar 
trebui în casă, ci trebue să le vândă că 

S  »năcazurile-’s multe«, ear’ bani n’au din 
j ce face.

Colo, peste drum dela turtăriţe, oare 
ce sclipeşte aşa tare? Of! vase de ti
nichea, le-a scos spre vânzare Petrea lui 
loan Ceteraş, numit altcum »Tărcuţa«. 
Eată, într’un tîrg de oameni, un singur 
industriaş român, şi într’un ţinut ro
mânesc !

Adecă, ca să zicem, industrie na
ţională românească, mai vedem colo lângă 
pepănaţie la câţiva paşi Români de pe 
sate: unul are o desagă plină de tocuri 
de cute, altul nişte covăţi, un altul fuse 
şi linguri, altul câteva juguri şi lopoţi, 
corfe. Dar’ privindu-’i mai deaproape 
vezi că nu-’s nici aceia Români, sünt 
Ţigani dela »dealuri«, numai cât sünt 
îmbrăcaţi româneşte. Că Ţiganii sünt 
un fel de oameni cuminte, ei se acla« 
matisează lesne şi-’şi însuşesc şi mai 
lesne datinile, limba şi portul popoarelor, 
printre cari se strecoară. Primesc şi 
religiunea lor, pe din afară, că în fond: 
Ţiganul tot Ţigan rămâne şi-’n ziua de 
Paşti. Ţiganii aceştia cutreeră satele şi 
tîrgurile cu produsul muncei lor şi vând 
po bani ori pe bucate, ori pe ceva haine 
slabe, purtate.

Dar' lângă ei stă un om cu o pă- 
roche de roate noue de vânzare. Aeela-’i 
Român curat dela dealuri. Va să zică: 
într’un tîrg întreg abia afli doi indu
striaşi români, un rotar dela sate şi un 
pleuar din Reteag. Cum vine Românul 
acela de-’i pleuar, după-ce până ieri 
alaltăieri numai străinii: Jidani, Nemţi 
şi Unguri pe la oraşe erau pleuari.

Acest lucru e vrednic să-’l ştim: 
Dela Reteag peste deal spre apus, este 
un sat de-’i zice Seleşti, la poalele Ci- 
ceului. Aci a adus groful Mikes coloni 
slovaci între anii 1820—1830, formând 
cu puţinii Români împreună o parochie 
gr.-cat. Slovacii aceştia sünt nişte oa
meni harnici, cresc vite frumoase şi cul- 
tivează foarte mulţi baraboi, ear’ după 
ce-’şi gată lucrul câmpului iau sîrmă de 
legat oalele şi cutreeră satele strigând: 
»Oale legi cu drotu jupâneasă /«

Pa calea aceasta fac, dar’ cu deo
sebire făceau bani frumoşi, până mai 
ieri alaltăieri, când oalele de fer s’au 
ieftinit şi au prins a înlocui pe cele de 
lut spărgăcioase. Aceşti Toţi drotari au 
fost chiar subiectul unui poet de al 
nostru (pare-’mi-se Sion ori Boiu), care 
le făcu cântecul:

Drot în spate 
Măi fărtate,
Bâta-’rt mână şi la drum;
Foaie fragă,
Mândră dragă,
Eu te las, mă duc acum.

Iarna vara 
Umblă ţeara 

Biet ficiorul de drotar 
Ceru-’i casa 
Traista masa,

Cum e dată la drumar....

Câte sate 
Depărtate
Toate, toate le calc eu,
Şi oraşe, drăgălaşe 
Toate, toate le văd eu!....

Aşa umblară Ruşii sau Toţii ăştiâ 
cu drot până mai amu-’s 20 de ani, 
când începură a se ieftini vasele de fer,
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f e t i i i  bisericeşti.
în c ă  o ,,voce(( d in  tu rm ă .

De pe Jiu.
(Urmare şi fine).

Am zis că pentru promovarea bună- 
stărei morale, spirituale a poporului puşi 
sünt în frunte ordinariatale respective 
preoţii, şi per tangentem şi pentru pro
movarea bunăstărei materiale. Dar’ fa
milia românească e mare, — are un 
corp gigantic. La toţi ni-e drag şi ne 
fălim de bunul ei nume, aşadară cu toţii 
să şi încălzim şi aprindem nimbul na
ţional !

Numai atunci va fi tare poporul 
românesc, când va fi luminat sufleteşte 
şi întărit materialiceşte.

Avem reuniuni româneşti toate 
cu scopul de a promova bunăstarea mo
rală şi materială a poporului, între ele 
străluceşte: »Asociaţiunea pentru litera
tura şi cultura poporului român«.

Eu unul cel puţin aşa înţeleg 
scopul »Asociaţiunei«, că ea îşi îndreaptă 
razele culturale mai cu seamă cătră 
massa cea mare a poporului de rînd, 
căci inteligenţii şi aşa după pregătirile 
cele lungi de prin gimnasii şi academii, 
îi sünt indicate isvoarele nesăcate ale 
ştiinţei şi culturei şi aşa se poate cultiva 
şi singură.

Dacă eu nu mă înşel cu scopul 
»Asociaţiunei«, de ce nu concurg mem
brii toţi ai familiei româneşti să înveţe 
şi lumineze pe sărmanul popor, care 
fiiul tot acelei familii, — dar’ a rămas 
fără carte.

Avem organisată Astra cu o mul
ţime de despărţăminte, tot centre româ
neşti, — mai multe diecese, — de ce nu 
să milostivesc şi domnii aceia din acele 
centre să mai scoboare şi pe la noi cei 
dela sate, barem cu ocasiunea ţinerei 
adunărilor? Nu li-ar strica nici lor niţăl 
voiagiu la provinţă, ş’apoi eacă aşa ca 
din distragere ar pute spune multe bune 
şi frumoase la popor. Avem advocaţi 
români, cari trăesc ca şi popii din su
doarea poporului, numai cât în parantes 
fie zis, popii trebue să se îndestulească 
şi mai aşa, pe când aceia cu diurne de 
20—30 f 1.; — cu ocasiunea ţinerei adu
nărilor despărţămintelor, ori în comune 
mai mari chiar expres, ar pute prelege, 
nu din scrisoare, ci cu graiu viu, de
spre fel de fel de teme juridice, cari îl 
interesează pe el, de sine se înţelege 
într’un limbaj uşor.

Ar avă teme abundante bună-oară 
despre legile cambiale, despre contracte, 
obligaţiuni, testamente, despre procedura 
sumarie, despre observarea formelor le
gale la împrocesuare, despre legile eredi
tare, şi altele multe pe cari ei le ştiu mai 
bine că le vin zilnic înainte; despre cari 
dacă ar fi luminat poporul s’ar feri de 
multe spese zădarnice, — şi eată avem 
avere naţională cruţată. Se face o ale
gere în cutare loc, — poporul e slab şi 
neorientat, poftească câte un domn ad
vocat şi fără diurne a eşi la faţa lo
cului întru animarea poporului. Este 
interesată într’un proces de corpora- 
ţiune românească, pe lângă returuarea 
speselor efective să se angajeze întru 
apărarea ei.

Ori să mergem mai departe. Fiind 
dînşii cu dare de mână mai bună, le 
permite starea şi fac călătorii prin străi
nătate ear’ reîntorcând ce bine ar face, 
dacă ar învăţa poporul în conferenţe 
ocasionale, că în cutare loc cum au ex- 
periat, că se cultivă pământul, ce soiu 
de vite ar fi mai rentabil; modul de nu- 
trire şi îngrăşare a vitelor ş. a., — eată 
am ave calea indicată cătră câştigarea 
averei naţionale.

Avem medici români; foarte uşor 
ar pută pune şi dînşii în serviciul po-

când apoi se împuţina venitul lor din 
legarea oalelor de pământ. Dar’ ei, oa
meni isteţi, nu mult se gândiră şi prin
seră a fabrica vase de tinichea şi a 
cutreera cu ele Ardealul, Ungaria, Bu
covina, dar’ cu deosebire Moldova şi 
România. Şi aveau căutare mare vasele 
de tinichea. Şi se văzură prea puţini 
la acea muncă bine plătită. Nu li-se 
mai plătea, ca ei se o facă şi tot ei să 
o poarte marfa-’n spate spre vânzare. 
Ca să putem ave o icoană despre venitul 
curat al muncei lor, însemn aci date 
adevărate, cari se pot dovedi.

Un Rus din Leleşti, care s’a dus 
la ziua Crucei în ţeară şi nu s’a întors 
până la Paşti, a adus 3—4 sute fi. bani 
gata, pe lângă că a trăit în ţeară el cu 
2—3 servitori, cărora li-a plătit cost, 
cuartir şi câte 70-80 fl. la unul. Şi de 
aceştia erau mai mulţi. Şi dacă veniau 
cu atâta potop de ban, cumpărau loc 
la şes, pe la comunele Mihăeşti, Baţa, 
Reteag şi pe aiurea. Şi locul fiind 
atunci ieftin, ear’ ei având bani mulţi, 
se umplură de moşii bune la şes, că la 
ei, la Leleşti, e locul slab, delos şi puţin.

Cam p’atunci, când începea mai 
bine a se plăti tinicheria-’n ţeară, era 
în Reteag un Petre Pop, ficioraş de 
vre-o 15—16 ani, văr bun cu mine. El 
era cel mai mare între fraţi. Tată-seu 
— Dumnezeu să-’l ierte — tocase cu 
beutura şi cu traiul bun o moşie de 
cele mari cu casă şi grădină cu tot. 
Trăia cu gioata lui de copii prin căină 
ruţele creştinilor pentru cari făcea zile 
de lucru.

(Va urma). L  P o p -R e teg a n u l.

porului frumoasele lor cunoştinţe. Puté- 
re-ar vorbi poporului despre curarea 
multor boale pe cale naturală cu mij
loace proprii, ear’ nu alergând pe ia 
descântătoare, în cele mai multe caşuri 
stîngându-se vieaţa Românului, numai 
din causă că nu a ştiut să-’şi ajute cu 
un mijloc simplu, dar’ necunoscut pen
tru dînsul.

Mai avem veterinari, cari ar pute 
învăţa despre remediile în contra boa- 
lelor de vite; agronomi şi alţi mulţi cu 
pregătiri academice, cari toţi în diferite 
moduri ar pute să se pună în serviciul 
luminărei poporului fără nici o greutate, 
ci mai mult din distragere!

însutit mai mult vor folosi popo
rului teme practice după modul lui de 
pricepere, decât nu ştiu ce teorii ab
stracte; numai atunci va deveni accesi
bilă şi Astra pentru popor şi nu va 
ajunge în penibila situaţie â la Fő
piaca.

Numai atunci va fi tare familia ro
mânească, când membrii ei toţi îşi vor 
recomanda serviciul pentru ea, nici-de- 
cum însă prin invective cu rost şi fără 
rost aruncate asupra preoţilor, ca-şi-cum 
numai ei ar fi vina, că stăm în loc.

Lumea pretinde foarte multe dela 
ei, în schimb însă ostenelile lor sünt re- 
bonificate cu zero. Trăim în vremea 
alarmărei cu ajutoarele de stat; lumea 
toată este scârbită de modul josnic cu 
care tractează guvernul pe preoţii no
ştri. Toţi dau sfaturi, că ar fi fost bine 
aşa, ba aşa; ba că să nu primească 
preoţimea ajutorul, ba că consistoarele 
de ce ’l-au susceput?

Dar’ nu se aude din nici o parte 
acel glas mângăitor, care ar pute zice: 
»Sus preoţime! Aici süntem noi inteli
genţa română, noi îţi dăm mână de aju
tor! Din trunchiul vostru s’a ridicat 
pomul cel frumos al inteligenţei române, 
din voi a odrăslit vlăstare frumoase: 
veniţi şi vă adăpostiţi sub frunzoasele 
noastre ramuri; noi vă vom scuti de 
grindina arginţilor guvernului, vă vom 
feri de viforul admoniărei solgăbiraelor, 
vă vom nutri din poamele noastre, căci 
noi voim să vă avem şi mai departe sub 
ramurile noastre, ca ţîntaşi desinteresaţi 
şi independenţi faţă de tot aceia care 
cutează să rupă o floare din grădina ro
mânească !«

I

Nu se aude acel glas! Cu lamen
tări nu se mai face nimic. Lacrămile j 
nici la femei nu mai ajută!

Aibă preotul testimonii cât de lungi, j 
ear’ inteligenţă şi popor îngrijească-se j 
de susţinerea cinstită a lui, şi atunci se [ 
poate pretinde, ca pe toate terenele preo- j 
tul să fie acasă, ca luptător desintere- | 
sat pentru turma sa; ear' dacă şi aşa 
s’ar afla preoţi, cari nu îşi împlinesc 
chemarea, unul ca acela să se arete cu 
degetul: hic niger est — şi afară cu el, 
ca cu un păstor nevrednic de turma ro
mânească ! P ic to r .

Chestiuni şcolare.
D in  B la j .

P ublicare  de concurs.

Până la ziua de 15 August n. a. c. 
să escrie concurs pentru primirea în 
»Internatul Vancean de fetiţe din Blaj«.

Condiţiunile primirei sünt:
1. Pentru o elevă sünt de a se 

plăti pe un an şcolastic 120 fl. solvibili 
în două sau cel mult patru rate anti
cipative, pe lângă aceea o taxă anuală 
de înscriere de 3 fl. pentru elevele din 
clasele elementare şi de 6 fl. pentru 
cele din clasele superioare, apoi 1 fl. 
pe an pentru baie. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instru
mentală, vor solvi separat unele taxe 
moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să 
poarte vestminte uniforme, se va solvi 
14—18 fl., după etatea fiecăreia. Uni
forma aceasta, care se pregăteşte în in
ternat, constă din două şurţe în formă 
de rochie, 2 pălării, — una de iarnă şi 
alta de vară, — şi din o toaletă.

3. La intrarea în internat fiecare 
elevă va trebui să fie provăzută cu: 6 
cămeşi, 6 camisoane, 6 pantaloni, 1 fustă 
de iarnă, 6 şervete, 12 batiste, 6 părechi 
de ciorapi, 2 părechi de papuci, 1 perie 
de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de în
călţăminte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 
saltea de lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 
4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
giolgiu alb, 1 lavór de spălat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au să fie marcate 
cu numele elevei.

Pentru suma numită fiecare elevă 
va prim i:

1. Instrucţiune în studiile pre
scrise pe clasele I —VI. elementare şi 
VII.—VIII. superioare, educaţiune reli- 
gioso-morală şi deprinderi în conversa- 
ţiune maghiară şi germană.

2. Locuinţă în etajul institutului, 
în sale mari, sănătoase şi luminoase, 
provăzute cu mobiliarul necesar.

3. Vipt întreg şi anume: a) la 
dejun cafea cu lapte, b) la ameazi 3 
piese, Dumineca şi în sărbători 4, c) ia 
cină două piese.

4. Spălat, luminat şi încălzit. în 
fiecare lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiune în iert, spălat, căl
catul cu ferul, coptul pânei, tors, ţăsut, 
curăţit, grădinărit, croit, ducerea socote- 
lelor economiei de casă, conservatul şi
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aşezatul legumelor şi victualelor peste 
iarnă, îngrăşatul animalelor, prăsirea şi 
ţinerea galiţelor, etc.

La cererile pentru primire e de a 
se alătura : extras de botez, testimoniu 
de pe clasa absolvată, atestat medical 
despre sănătatea elevei, atestat de vac
cinare şi revaccinare.

Concursele sânt de a se înainta 
Preaveneratului consistoriu metropolitan 
în Blaj, alăturându-se la fiecare o marcă 
de 20 cr. pentru spedarea francată a 
resoluţiunei. Dela cererea de primire 
nu sünt dispensate nici elevele, cari au 
mai fost în internat.

D irecţiunea in ternatu lu i 
de fetiţe.

Oxoaioa s i l i i
S ib iiu , 8 Aug. n.

Memento. 10 August: Astra, despărţă
mântul XXVI., adunare generală în Reghin. — 
Reuniunea învăţătorilor greco-catolici sătmăreni, 
adun. geu. în Şăşari. — Concert şi petrecere 
în  Şăşari. — Petrecere în Reghinul-săsesc în 
fav. şcoalei gr.-cat. — Petrecere în Bran în fa
vorul şcoalei. — Astra, despărţământul XIV., 
adunare generală în Cluj.

13 August: Sfinţirea iconostasului în IIvá
máré şi petrecere în fav. bis. gr.-cat — Astra, 
desp. X. (Brad), adun. gen. în  Rişca. — Petre
cere în Cut.

*

f  D r. George C andrea , după- 
cum vesteşte o telegramă de azi, a mu
rit ieri după prânz în Graşi, de pneu
monie. Dr. Candrea, de origine din 
N eagra  (Munţii-Apuseni), în toamna 
anului 1894 fusese adus de dl Diacono- 
vich colaborator la ,,D rep ta tea ^  din 
Timişoara. După întemniţarea lui Dr. 
V. Branisce a fost redactor responsa
bil al *Dreptăţei« până în Septemvrie 
1895, când cu pasportul unui prieten 
a trecut în România, neavend poftă 
se aştepte resultalul proceselor de presă 
intentate în a doua serie *Dreptăţei«. 
A fost osândit în contumaţie la doi 
a n i  de te m n iţă  şi 2000 fl. amendă 
şi spese procesuale, pe cari le-a plătit 
»Dreptatea«. După trecerea în Româ
nia a fost numit profesor în Buzău, 
ear’ mai în urmă profesor de limba 
germană la şcoala comercială din Bu
cureşti. în  asociare cu Teofil Frâncu 
scrisese »Rotacismul la Moţi< şi »Ro
mânii din Munţii - Apuseni (Moţii)*, 
carte premiată de Academia română.

•

„IJu irea“  scrie astfel despre toastele din 
A rad: »Nu vrem să apreciăm încă însemnătatea 
politică a toastelor acestora, — dacă peste tot 
poate fi vorba de aşa ceva, — ne temem însă 
că totul se va reduce la nimica, şi că cu toată 
dragostea ce a arătat Românilor fiiul zdrobito
rului de naţionalităţi, şi că cu toată nădejdea, 
pe care Mangra o are în guvernul Széli, era 
aşteptată de Goldiş nu va sosi nici-odată. în 
tre apăsători şi apăsaţi nu poate fi înfrăţire, de
cât poate la... banchet*.

*
A u d ie n ţe .  Se telegrafează din 

Petersburg, că Ţarul Rusiei a primit 
în audienţă privată ântâiu pe ambasa
dorul austro-ungar baronul Aehrenthal, 
ear’ în urmă pe representantul României, 
dl Roselti. Acestor audienţe li-se dă im
portanţă politică. *

Numire. Iuliu Pipoş, practicant la 
tribunalul din loc, a fost numit viceno- 
tar la acelaşi tribunal.

*
Serată de adio. Reg. nr. 31 având 

în curând sâ părăsească Sibiiul, casina 
militară din loc va da Joi, în 10 c., în 
grădina hotelului »Împăratul Romani
lor« o serată de adio, la care pot lua 
parte oficerii garnisoanei, membrii casi- 
nei şi familiile lor. #

Vase de résboiu pe Dunăre. în
curând se vor începe prin toate părţile 
ţârei manevrele. Escadra dunăreană încă 
va pleca peste câteva zile spre a-’şi face 
obicinuitele manevre anuale pe Dună- 
rea-de-jos. Duminecă au sosit la Buda
pesta monitoarele Laita şi Szamos, ear’ 
ieri-dimineaţă monitoarele Körös şi Ma
ros. Dela Budapesta vor pleca în jos 
pe Dunăre, însoţite de un torpilor şi 
un bric. *

Manevrele honvezilor. Comandele 
districtelor honvezeşti au trimis deja scri- 
soriie de chemare la deprinderea de 
arme. Reserviştii vor petrece sub arme 
35 zile la regimentele lor, unde timp de 
două săptămâni vor face exerciţii de 
companie, de trupe şi de regiment, după 
cari vor lua parte la manevrele cele
mari. în 16 Septemvrie vor fi concediaţi.*

Juriştii practicanţi din Austria, 
boemi şi germani, au ţinut Duminecă o 
mare adunare la Praga, hotărînd să peti- 
ţioneze la dieta imperială să le stato- 
rească minimalul salarului în 800 fl., în 
loc de 400-le de până-acum, şi totodată 
să decreteze, că practicanţii cu examen 
de jude să aibă salar de 1000 fl. îndată 
la Intrarea în serviciu.

Post de comptabil este de ocupat l 
la comitatul Târnavei-mici. Salar fun
damental 500 fl. şi 100 fl. relut de cuar
tir. Cererile a se adresa la protonotarul 
Fekete în Dicső- St. - Márton cel mult 
până la 10 Septemvrie.

Despărţământul XI. al A strei, în 
adunarea generală ţinută la 1 August 
în Blaj a încassat 113 fl. 39 cr. dela 4 
membri noi, 16 vechi şi câţiva ajutători. 
Din raportul general s’a constatat, că pe 
teritorul despărţământului se află 11 bi
blioteci poporale, înfiinţate de comitet, 
dintre cari a excelat îndeosebi cea din 
Lunca, având în frunte pe harnicul 
preot Stefan Lita. Numărul total al 
membrilor e 58, destul de mic din 58 co
mune ale despărţământului. Au luat 
parte la adunare I. P. S. metropoli- 
tul Mihályi, bătrânul Axente, număroşi 
preoţi, învăţători, ţărani, tinerime şi dame. 
Profesorul A. Viciu a cetit o disertaţie 
despre graiul poporan, scoţând la iveală 
cuvintele de origine străină. Dl Axente 
îşi exprimă dorinţa, ca adunările să se 
ţină mai ales toamna, când poporul ţă
ran poate îmbrăţişa mai uşor scopurile 
»Asociaţiunei«. Adunarea proximă se 
va ţină în Sâncel.

*
Dr. George Popovici, deputatul bu

covinean la dieta imperială din Viena, 
a fost numit membru onorar al comi
tetului studenţesc din Iaşi.

*

Oaspe japonez. în 16 August va 
sosi în România prinţul Konoye, presi- 
dentul parlamentului japonez, venind 
din Rusia. Va cerceta oraşele mai de 
frunte.

¥

Hotelierii si restauranţii îşi vor
ţine al patrulea congres în Oradea-mare, 
la 29—31 August. Se va discuta şi che
stiunea cualificărei chelnerilor şi orga- 
nisarea reuniunei regnicolare a hotelie
rilor şi restauranţilor ungari.

*

Din Betlean ni-se scrie, că în 6 a 
curentei a fost candidarea de ablegat la 
dietă în locul răposatului Fejérvári Ká
roly. După repăşirea lui Fejérvári ju
nior, un fiiu al răposatului, a rămas unic 
candidat contele Bethlen Bálint. »E de 
lăudat, — scrie corespondentul, — că din
tre Români n’au luat parte decât un 
preot gr.-or., al cărui nume îl retac de 
astă-dată. Oare ce a căutat? Nu putea 
sédé acasă? Griji, părinte, ce faci, că 
te spun la lume!«

*
Slovacii din Stropkó, până acum 

buni patrioţi în înţelesul şovinismului 
unguresc, s’au trezit şi ei din amorţeala 
naţională. Şcoala de stat, care de 10 ani 
există, şi preotul îi făcuse de nici nu mai 
vorbiau slovăceşte. în oara a douăspre
zecea însă ’şi-au venit în fire. Dumi
necă, în decursul liturgiei au întrerupt 
cântarea ungurească şi au cântat-o în 
limba slovacă. Preotului ’i-au făcut unii 
aspre imputări, acolo în biserică, pentru- 
că insista pentru cântarea ungurească.

*
Canicula. în Paris năduful câni- j 

cular a ucis şesesprăzece oameni. Mul- j 
ţime de zidari şi bărdaşi au sistat lucrul 
la edificările de case, fiindcă nu pot su
porta năduful.

*
Catastrofa dela Paris. Duminecă 

un tren expres în apropiere de gara 
Juvis-sur-orge s’a ciocnit într’unul acce
lerat, care cu cinci minute mai nainte 
plecase din Paris spre Nantes. Cinci 
vagoane ale trenului accelerat au fost 
isbite unul peste altul şi apoi sfărîmate. 
17 călători au fost mutilaţi de nu mai 
ştiai, că trup de om sünt, ori massă 
de carne ? la 5 li-s’au smuls mânile şi 
picioarele, ear’ 73 au fost răniţi de 
moarte. Răniţii au fost duşi în diferite 
spitale şi luaţi în îngrijire medicală. 
Pi-esidentul Loubet a trimis îndată pe un 
adjutant al seu să-’i cerceteze şi să le 
exprime condolenţe.

*
La gimnasiul din Blaj, din causă 

că pe timpul manevrelor miliţia va ocupa 
I unele localităţi ale institutului, anul şco- 
; Iar se va începe numai în 9 Septemvrie, 

în 6 Septemvrie examenele de emendare 
şi de suscepere, în 7 şi 8 Septemvrie 

I înscrierile, ear’ în 9 Septemvrie la gore 
; începerea prelegerilor.

*
Regimentul rusesc al Regelui Ca

rol. Regele Carol al României a tri- 
, mis regimentului seu rusesc Wologd por- 
! tretul în mărime naturală, dimpreună cu 

o epistolă adresată comandantului regi
mentului, de următorul cuprins : »Doresc, 
ca portretul meu se amintească tuturora 
acum şi în viitor pretenia de arme a 
trupelor ruseşti şi româneşti, care prie- 
tinie Maiestatea Sa Ţarul Nicolae II. a 
întărit-o prin aceea, că m’a numit proprie
tar al acelui regiment rusesc, care sub 
conducerea mea, cu atâta vitejie s’a lup
tat la Plevna«. Portretul a fost primit 
cu o nespusă însufleţire din partea regi
mentului staţionat în Novgorod-Wolynsk. 
Colonelul Inescu, care dusese portretul 
Regelui, a ţinut regimentului o vorbire, 
în care a arătat, cu câtă prietenie se 
poartă România faţă de Rusia. Din pri
lejul acesta Regele Carol şi comandan
tul regimentului ’şi-au trimis telegrame 
foarte călduroase.

împuşcat. In Remetea-Lunea, co
mitatul Caraş-Severin, făptuitori necu
noscuţi Duminecă seara au puşcat pe 
fereastră în locuinţa notarului cercual 
Mihail Gyermek. Nimerit în inimă, no
tarul a murit momentan. Gendarmii au 
deţinut doi ţărani români, suspiţionaţi 
do comiterea crimei.

*

La T urnu-roşu un lucrător de 
lemne Duminecă seara fiind provocat de 
cârcîmarul Billes se părăsească localul 
şi ameninţat, că altcum va fi dat afară 
cu forţa, a înţepat în capul cârcîrnăru-
lui un cuţit şi ’i-a scos un ochiu.*

Concert. Mâne, Mercuri, 9 Aug. 
va concerta capela militară a reg. de 
inf. nr. 31 în restaurantul »Stadtpark«. 

*
ŞHri mirnntp. în  ocnele de peatră dela 

Cuny (Belgia) o explosie de dinatnit a ucis şese 
oameni şi a rănit grav cinci.

— în Szentes făptuitori necunoscuţi au 
furat dela oficiul de dare 20 oroloage de aur 
şi argint, un lanţ de aur şi alte obiecte aflătoare 
în deposit.

— In apropiere de Bács-Almás infante
ristul Sebastian Muth dela regimentul 48 s ’a 
aruncat în calea trenului.

— Seceraşul Iosif Baranyi din Felső-Tár
kony, fiind beat, a căzut în  fântână şi s ’a înecat.

VIAŢA SOCIALĂ.
D in  B ra d .

Tinerimea studioasă română din 
Zarand învită la producţiunea teatrală 
împreunată cu joc, ce se va ţine Sâmbătă, 
în 7/19 August 1899, în sala hotelului 
»Hungária« din Brad. Venitul curat este 
destinat în favorul fondului de ajutorare 
a studenţilor săraci dela gimnasiul public 
român din  ̂Brad (respective masa stu
denţilor). începutul precis la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: Familie const. 2 per
soane: Loc I. 1 fl. 50 cr., loc II. 1 fl. 
20 cr. Persoană: Loc I. 1 fl., loc II. 80 
cr., loc III. 50 cr. Studenţii şi copiii 
20 cr. Bilete de intrare la hotel »Hun
gária«, dela 8—12 a. m. şi 2—4 p. m., 
precum şi seara la cassă. Oferte mari- 
nimoase se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita publice.

P r o g r a m a :  »Rusaliile*, vodevil 
într’un act de Vasile Alexandri. Persoa
nele : Galuscus, vechilul moşiei şi profe
sorul şcoalei de sat: dl Alex. Florea. 
Tachi Răsvrătescu, subprefect: dl loan 
Şipoş. Toader Buimăcilă, vornic de sat: 
dl loan Şortan. Susana, nevasta lui 
Toader: d-şoara Elena Ioanuţ. Vasile 
Veveriţă, fruntaş: dl loan Bârna. George 
al Saftei, ţăran: dl George Jula. Un 
gendarm: dl George Omăta. Ţărance: 
d-şoarele Olimpia Omăta şi Eufemia 
Giurgiu. Ţărani: Petru Circa, loan 
Borza, Solomon Rus. »Sentinela ro
mână«, declamată de d - ş o a r a »Barbu 
lăutarul«, de V. Alexandri, predată de 
»Şoldan viteazul«, cântec comic de V. 
Alexandri, predat de ***• Costumele na
ţionale sünt preferite.

La

Abonament lunar
pentru

August st. vechili
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Sosiţi în Sibiiu.
La 8 August n. 1899.

Hotel »Împăratul Rom anilor*: Bausznern, 
deputat dietal din Budapesta; Iovanovici, cons, 
magistr. din Panciova; Contele Pálffy, locote
nent, Karthmann, Grünfeld, comercianţi din Me
diaş, Stift, Wertheimer, din Viena, Polatschek, 
Krämer, din Budapesta, Baroch, din Cluj co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Miţa Avramescu, pri- 
vatieră din Bucureşti; Groze, vicecolonel din 
Timişoara; Martini, locotenent din Viena; Dr. 
Alm ássy, medic din Odorheiul-séouesc; d-na 
Sauer din Budapesta; W ittmayer, hotelier din 
Făgăraş.

Hotel *Meltser*: Popescu din Bucureşti, 
Vasilescu din Rîmnic, Langhammer din Mercurea, 
ingineri; Abend, profesor din Aiud; Naidesnof, 
oficial din Sofia ; Closciuc, aspirant de oficer din 
Budapesta; Popp, medic de reg. din Ibaşfalău ; 
Roman, advocat din M ediaş; Paulini, restaura
teur din Rîmnic ; Dvorzsak, voiajor din Praga.

Med. univ.

Dr.ilex.d6 Vaifla-VoBYod,
medie român.

[23,] j- ,5  K A R L S B A D ,
ALTE IVIE.SE, ,.<;OI,l*\K KRONE“.
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Adaus literar.
— Specimene din »Tragedia Calvarului«. — 

(Urmare şi fine).

Dintru aceea zi, spune Evangelia, prietini 
s’aü făcut Pilat şi Irod, că mai înainte era vrajbă 
între ei.

Spre a săvîrşi urîta faptă, asupra unsului 
Domnului întru una s’aü adunat boeriî 1 Aü 
nu se uniseră deja în potriva lui Isus, cu totă 
împrumutata ură, cărturarii şi Fariseii? Cu tot 
dispreţul covîrşitor ce Pilat îl păstra pentru Jidovi, 
nu avea el să se facă, peste puţină vreme, părtaş 
cu ei în omorul lui Isus? Fruntaşii preoţilor nu 
să întovărăşiseră cu Iuda, cu hoţul?

Aceasta apropiere de olaltă, aceasta unire 
a tuturor aversiunilor omeneşti se străvede, ca 
un fir fatal, de-alungul întregei Patimi a lui Isus, 
dovedind, din ce în ce tot mai învederat, că o 
putere mai înaltă îndrepta desfăşurarea acestui 
eveniment în care, într’un gând şi într’o lucrare, 
se întîlnîau cele mai nepotrivite alianţa.

încurcătura Iul Pilat.
Isus se reîntorcea micşorat, umilit la Pilat, 

Irod, după-ce îşi bătuse joc de el, îl lăsase de 
nou pe mâna acestuia. Ce e drept, prin asta 
celor din sinedriu li se lua un sprigin puternic, 
dar cutezanţa şi furia lor, pare-că tocmai din pri
cina asta, cresceaü şi mai tare. Iară Pilat nu 
mai ştia ce să facă. îşi bătea mereü capul ca 
să afle vre-un mijloc prin care să scape pe Isus 
Victima, departe de a se apăra însăşi, nu voia 
să întindă mînă de ajutor nici altora cari voiau 
să o ajute. Cu tóté acestea Pilat încercă: începe 
să vorbăscă, ca cu omenii, cu fiarele acelea fü
rtöse ce îi împresurau divanul: Băgaţi de sămă, 
le zice el, ce faceţi şi ce-’mi cereţi: »Aţi adus 
mie pe omul acesta, ca pe un turburător de 
norod; şi iată, eu înaintea vóstrá întrebându-' 
nici o vină nu am aflat în omul acesta din cele 
ce pîrîţi pe el. Şi nici Irod, că v’am trimis pe 
voi la el: şi iată nimica vrednic de morte nu 
îi s’au făcut lui.«11

Sfîntul Petru avea să mărturisăscă mai tîrziu 
înaintea mulţimii Jidovilor, fără ca cineva să-’l fi 
desminţit, că întru adevăr gândul lui Pilat era 
să scótá nevinovat pe omul-Dumnezeu.s

Dar de aşa ceva nici cărturarii, nici fariseii, 
nici căpeteniile preoţilor şi nici chiar poporul nu 
voiaü să audă, arătând cea mai puternică împo
trivire gândurilor diregătorîuluî. Cu orî-ce preţ 
lor sufletul dreptului şi osîndirea sîngelui celui 
nevinovat*) le trebuia, şi se părea că sínt gata 
a »îndelunga fără-de-legea« 6 până atunci până 
când judecătorîul îşî va prelungi şi el împotrivirea 
la osîndă.

Totul părea că s’a întors în potriva guver- 
natorîului. De odată însă, mulţime de popor 
năvălesce la palatul lui Pilat, cerănd în gura mare 
să le slobozăscă, după cum era obiceiu, pe vre
unul dintre cei osîndiţi.

Avea, întru adevăr, diregătoriul obiceiu ca 
la praznicul Paştilor se slobozăscă norodului un 
vinovat pre carele vreaü e i .6

Pilat prinse numai decât prilejul ce ii se 
îmbia, ca un noroc nevisat, de a mîntui pe Isus 
şi se grăbeşte să zică mulţimii: »Este vóue obicíü, 
să vă slobozesc pre unul la Paşti: deci voia ve 
este să ve slobod voue pe împăratul Jidovilor?7«

Credea Pilat că în sfirşit are în mînă mij
locul atît da mult căutat: bine ştia el d<5ră că 
pentru pizmă l’aü dat pe el Archiereii, şi de aceea 
avea încredere în popor 8.

Dar — poporul e orb, iară pizma priveghia.

~ *) Ps., II. 1.
-  ») Luca, XXIII. 14 -15 .
" *) Fapt. Apóst. XIII. 28. Vezi şi Luca, XXIII. 2'. 
~ ‘) Ps., XCIII. 21.

,  •) Ps., cxxvm.
•  •) Mat. XXVII. 15.

T ») loan, XVIII 39.
•) Marcu, XV. 10.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

P r o p e d e u t ic a  f i lo s o f ic ă  pentru 
învâţămentul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsâud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr.

S i tu a ţ iu n e a  ş c o la r ă  a liceului 
> S-tii Petru şi PauU din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu ocasiunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teritor se află liceul 
şi date şcolare.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte sö cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancrt, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
€ u  9 ilurtraţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 ii. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  ro m ă n ă ‘‘, scrie între aliiele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce într’adevSr se simţia- la noi. Sperăm, că pnblicui cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Tipografia“, soc, pe acţiuni In Sibiin,
Se află de vânzare

R O M A N

GEORGE EBERS,
Preţnl 1 fl. san 3 le i 50 bani,

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soc. pe aoţiuni în Sibiiu,

F e n t n  t i p a r  r e s p e c t a b i l :  I o s i f  M a r a c U a ü .

La »Tipogra f ia« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţ e s c u .......................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u .......................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigism und Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . .................................
Serba oficerilor. De C. Dimitreseu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. O r is t id e ...............................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..............................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .....................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitreseu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitreseu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu  
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .....................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz 
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu ..............................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu  
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu  
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu  
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..............................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .....................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .  
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .....................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
0 . Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
1. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .......................................................

F. Domeier. Soirăes de Bucarest, vals
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 8 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.37 vénd. 9.42
Lire turceşti . . . . n -- ft -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n 18.86 ft 1-.95
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.— 127.—
G albeui.......................... n 5.61 5.66
Napoleon-d’ori . . . n 9.49 ft 9.55
100 Maree germane n 58.45 ft 58.80
Livre sterling . . . . ii 11.92 n 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 5 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4l)/0 ....................................118.90
* ,  „ - 4% . ...............................  96 40
„ ung. val. cor. 6°/0 .........................................121.75

împrumutul căilor ferate ung................................. 120.25
Bonuri rurale ung.................................................94.6o

„ „ croate-slavone................................ 96.25
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r .............................. 100.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . 138.75
Renta de hârtie a u str ia că .................................... 100.40

„ de argint au striacă .................................... 100.20
„ de aur au striacă ..........................................118.75

Losuri austriace din 1860 ...............................  139.—
Acţiunile băncei austro-ungare.......................... 902.—

„ » d e  credit ung...........................  892.50
„ » d e  credit austr......................... 388 10

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................102.

A r g in tu l.............................................................  5.67
Galbeni îm p ă r ă te şti.........................................  5.65
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.53
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................... 58.72
London 10 Livre ste r lin g i................................... 120.45

Bursa de Viena.
Din 5 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ...................................................118.80
Renta ung. v. c. 4°/c ..............................................  96 50
împrumutul căilor ferate ung.............................120.50
Bonuri rurale ung. ............................... ..... . 94.60

„ „ croate-slavone . . . . . .  96.v: 5
Renta de hârtie a u str ia că .......................... . 100.40

„ „ argint au striacă ....................................100.20
„ „ aur austriacă.......................... 118 80

Losuri austriace din I860 . . . . . . .  138.—
Acţiunile băncei austro-ungare..................... 900.—

„ » d e  credit ung...........................  392.50
„ » d e  credit austr. . . . .  387.öo

Bursa de Bucureşti.
Din 22 Iulie v.

5°/o Renta perpetuă
5 ,
5»
5»
5»
4»
5»
4 , 
4 „

„ am. 1881 100*/,
1892 100V,
1893 1007,
1894 877, 
1889 90 
90.94 927, 
1896 92 
1898 92

Convertite rurale. 
5°/o Obl. c. B. 1888
47, » „ „ 1890
6% „ „ „ 1895
5 „ Fonc. rur. . 967,

4°/, Fonc. rur. . 
5 „ „ urb. Buc,
5 „ „ Iaşi
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . , 
Patria . . .
Canstrucţii . .
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

847,927,
877,

2725
360

333
4-17
470

77

136
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„Tipográfia", societate pe acţlnni to Sibiiu.

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin \ j  

y  2 clase gimnasiale ori reale se - 
O  primeşte imediat ca ín v é fá c e l  
Q  la „ T ip o g r a f ia societate pe 
Q  acţii în  Sibiiu. O

Qxxxxxxxxxxxxxxy

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0  g r a m a t ic ă -p a r o d ie .

V e a c u l a l X V I-lea .
C o d ru l f r a t e  c u  R o m â n u l. 

M o n o g r a fia  p r e p o s i ţ i e i  „ d e “
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 7K er.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pt acţiuni, Sibiia.

„Istoria  T ransilvan ie i“
d e

G e o rg e  ISariţiu*
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : .Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate procura de fteram

iHK* ou preţ reduşi "TM 
Volumul I.

broş. In loc da ii. 4 .20 numai cu fl. 2.&0, leg. II. 3.30. 
Volumul II.

broş. Ir Iog de fl, 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. II. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai ou fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.S0 =  şese 
florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl 8.60.

\ceasta carte n’ar fi iertat sS lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A oşit d e  su b  tipar:

însoţirile de erei
împreunate cu

iasoţiil de consum, de vânzare, de filări, de láp* 
târli etc. şl instrucţiunile trebuincioasa,

îndreptare practici
pentru

de

F .  W. RAIFFEISEN.
E d iţ lu n e a  a  V -a:

T r a d u c e r e  a u to r isa tă  d e

Dr. Aurel Brote,
plrsetöíűS băncii gen. de asigurare ta. „Transilvani*“ 

E D IT U R A
„’tarainál! n a .  da ngrlonlturi din oceitatul Bibliaiul“

(SSO p a g in i m a rii.

Curtea costă SO cr. (cu porto postul 90 cr. 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra del*

„Tipografia4*,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

B Ă I L E  L I P I K
în Slavonia.

Unicul iSYor cald alcalic cu conţinut de iod (64° C.) pe întreg continentul.
Dela 1898 staţiunea căii ferate a Văiei Lob ja (calea Dugoselo). Afară de aceea 

staţiune a căiei ferate sudice Pakracz-Lipik (tarif de zone). Premiate: Budapesta, 
Viena, Londra, Roma, Bruxella. Salon de cură cafeneauă şi restaurant elegant, 
parcuri mari, popicărie, excelente hoteluri de cură, luxuoase case de scaldă, luminare 
electrică.

La boale de reumă, gicht, ischias, dureri în oase, cataruri de toate soiurile, 
boalelor de sânge etc. sünt neîntrecute.

Me d i c u l  oficial  al bă i l o r :  D r. I ta r to lo m é in  de S& emerey.
S p ed itu ră  de ap ă  term a lă  de io d  d irect d e la  isv o r , m a i departe prin  ^

L Édeskuty, Mattoni & Wille, Budapesta,
c u m  şi p rin

S. Ungar şi Heinrich Mattoni, în Viena.
Ori-ce fel de informaţiuni dă

[232] 2—3 D irecţiunea băilor din Isipfk.

La Librăria „T ipografiei44, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sS sflă da vânzare

u rm ă to a re le  p u b lic a ţiu n i
ale Societăţii

„Inocentin l ie u  Ólain“
a teologilor din Blaj

m

„Epistole cătră u n  preot tínér“ de Alois iu Melcher, 
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre medicare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag, 

„Duh musoălese“t naraţiune de Bo landen (45 pag.) . .
— 8e recomandă mai ales preoţilor. —

I fl. 50 cr.

—  a . a o  c r.
— fl. 10 cr.

mimmßm

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască l e g e n  numită v e t e r l  m*â*i*.> Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ' explicare 
poporală, a legii amintite. U această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de târgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare:. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte, in liistba românii, poporală. Cartea se »urneşte :

Î n v ă ţ ă t o r u l  M im te a u u
tm p ârlĂ şose«  « b o n o m ilo r  c a is  m a i de lip să  c u n o se in ţe

despra

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
B O A B E L E  C O N T A G I O A S E

stând eu dte.şii la s â t  în lungile seri ale iernii.
D*

Toiemay Béla.
(184 p»g. mari.)

Cartea conţi 30 er, (eu porto postai 35 «r.) şî se poate cum
pâra dels.

„Tipografia44, societate pe acţiuni, Sibiiu.


